

УПРАВЛЕНИЕ ВОДНО-ЗЕМЕЛЬНЫМИ РЕСУРСАМИ В ТАДЖИКИСТАНЕ: ГЕНДЕРНЫЙ КОМПОНЕНТ

*Пулатов Я.Э., Кариева Ф.А., Худоназарова М.Д.
Институт водных проблем, гидроэнергетики и экологии НАНТ*

Аннотация: В данной статье говорится о гендерной политике в области водно-земельных ресурсов. На сегодняшний день основными гендерными проблемами, связанными с водой выступает, прежде всего, влияние улучшенного доступа к питьевому водоснабжению на удовлетворение практических потребностей женщин, включая решение проблем, связанных с санитарией и гигиеной, уменьшение женских бытовых обязанностей, которые все еще отражаются на их способности заниматься производственной деятельностью, а также расширение прав женщин. Решение данных проблем требует комплексного, а не отраслевого подхода.

В этой связи, внедрение новых форм управления водными ресурсами создает возможность для новой динамики и открывает новые пути привлечения женщин к этому процессу.

Управление водой, одним из самых стратегических природных ресурсов в Таджикистане, доступ к которому в некоторых областях является конкурентоспособной и вызывает конфликты, должно осуществляться с учетом интересов всех слоев общества, включая женщин.

Некоторые сельские местности не имеют слаженную водопроводную систему. Именно поэтому, возникают проблемы с решением вопроса воды и санитарии. В этом аспекте наиболее уязвимыми окажутся женщины и дети.

В связи с этим, Правительство Республики Таджикистан предпринимает конкретные шаги по улучшению водоснабжения, гигиены и санитарии, а также доступа женщин к общественному здравоохранению, в частности, в сфере снижения уровня заболеваемости и смертности детей из-за инфекционных заболеваний.

Ключевые слова: гендерное равенство, Президент Республики Таджикистан, Постановления РТ, политическая и правовая база, водно-земельные ресурсы, питьевое водоснабжение, санитария и гигиена, коллективное хозяйство, экономический кризис.

Одним из главных компонентов сегодняшней глобальной повестки дня, связанных с вопросами гендера, является водная тематика, которая согласно итоговому документу Конференции Организации Объединенных Наций по устойчивому развитию «Рио+20» (2012) «Будущее, которого мы хотим», играет ключевую роль в достижении Целей устойчивого развития [1].

Понятие «Гендера» и «Интегрированное управление водными ресурсами» являются относительно новыми как для специалистов-водников, так и широкой общественности [2]. Вместе с тем, внедрение гендерных перспектив в управление водными ресурсами было признано во многих двусторонних и многосторонних документах на различном уровне:

- Международная конференция по водным ресурсам (Мар-дель-Плата, 1977);
- Международная конференция по населению и развитию (1994, Каир);
- Четвертая Всемирная конференция женщин (1996, Пекин),
- Саммит Тысячелетия ООН (2000, Нью-Йорк),
- Всемирный саммит по устойчивому развитию (2002).
- ...Бонн (2001 г.), Гаага (2002 г.) и Киото (2003 г.).

Известно, что основные принципы ИУВР основываются и вытекают из Дублинских принципов. Международной конференции по водным ресурсам и окружающей среде (1992 г., Дублин, Ирландия), одобрил 4 принципа в области

управления водными ресурсами и одним из важных принципов гласит «Женщины играют центральную роль в обеспечении, управлении и экономии воды» [3, 4].

В итоговых документах «Повестки дня на 21 век» содержатся ссылки на участие, развитие потенциала, образование и мобилизацию женщин как лиц, принимающих решения, и управленцев водных ресурсов и санитарии. В Декларации Рио отмечают: «Женщины играют жизненно важную роль в экологическом управлении и развитии. Следовательно, активное участие женщин является существенным в достижении устойчивого развития» [5, 6, 7, 8].

Одним из главных достижений Республики Таджикистан (РТ) в области гендерного равенства и осуществления Пекинской декларации и Платформы действий (1995) является без сомнения, разработка и принятие политики и законодательства в области гендерного равенства и продвижения прав женщин.

Принятая в 1994 году всенародным референдумом Конституция РТ закрепила в статье 17 основополагающий принцип равенства. Права человека и основные свободы гарантируются государством, независимо от его национальности, расы, пола, языка, вероисповедания, политических убеждений, образования, социального и имущественного положения. Эта же статья также устанавливает равноправие мужчин и женщин.

- В 1998 году Правительством РТ был принят **Национальный План действий по повышению роли и статуса женщин на 1998 – 2005 годы**.
- В 1999 году Президент РТ издал Указ «О повышении роли женщин в обществе». В этом Указе Президент РТ поручил разработать программу о роли женщин в обществе, назначать женщин на должности руководящего состава министерств и ведомств, усилить борьбу с насилием в отношении жен-

щин, многоженством и ограничением прав и свобод женщин и девушек, а также усилить подготовку кадров из числа женщин по таким профессиям как агроном, экономист, инженер, врач и учитель [9].

- В 2001 году была утверждена Государственная программа «**Основные направления государственной политики по обеспечению равных прав и возможностей мужчин и женщин в Республике Таджикистан на 2001-2010 гг.**» [10].
- В 2001 году с целью эффективной реализации **Президентской квоты на 2001-2005 годы** для получения высшего образования из числа девушек принято Постановление правительства, которое утвердило размер квот для девушек из отдаленных горных регионов.
- В 2010 Постановлением Правительства вновь было продолжение использование такого механизма как **квота Президента Республики Таджикистан для девушек** из отдаленных регионов для поступления в высшие учебные заведения.
- В 2005 году в РТ был принят Закон РТ «**О государственных гарантиях равных прав и возможностей мужчин и женщин**». Новшеством данного закона явилось введение в законодательство РТ таких понятий как гендер, гендерная политика, гендерное равенство, равные возможности [11].
- Для обучения и продвижения женщин – руководителей разработана государственная Программа «**Воспитание, подбор и расстановка руководящих кадров Республики Таджикистан из числа способных женщин и девушек на 2007-2016 годы**».
- В 2011 году была принята «**Национальная стратегия активизации роли женщин в Республике Таджикистан на 2011 -2020 годы**».
- В 2013 году после почти 10-летнего обсуждения принят Закон РТ «**О преду-**

преждении насилия в семье в Республике Таджикистан».

- В 2014 году Правительством РТ принята «Государственная программа по предупреждению насилия в семье в Республике Таджикистан на 2014 – 2023 годы».

Таджикистан, как страна-инициатор важных «водных» резолюций Генеральной Ассамблеи ООН, активно и последовательно продвигает водный вопрос на глобальном уровне, и вопросы гендерного равенства и участия женщин в этом процессе занимают особое место.

Всемирно известны инициативы Президента Республики Таджикистана об объявлении: Международным годом пресной воды, 2003г.; Международным десятилетием действий «Вода для жизни» 2005-2015гг., Международным годом водного сотрудничества, 2013г; Международным десятилетием действий «Вода для устойчивого развития», 2018-2028гг; 2025 года – Международным годом охраны ледников. Эти инициативы позволили обратить внимание всех стран мира на все возрастающие и усложняющиеся водные проблемы. Ключом к решению существующих водных проблем в регионе Центральной Азии является добрососедское, дружественное и взаимовыгодное сотрудничество.

На сегодняшний день основными гендерными проблемами, связанными с водой выступают, прежде всего, влияние улучшенного доступа к питьевому водоснабжению на удовлетворение практических потребностей женщин, включая решение проблем, связанных с санитарией и гигиеной, уменьшение женских бытовых обязанностей, которые все еще отражаются на их способности заниматься производственной деятельностью, а также расширение прав женщин. Решение данных проблем требует комплексного, а не отраслевого подхода.

В этой связи, внедрение новых форм управления водными ресурсами создает возможность для новой динамики и открывает новые пути привлечения женщин к этому процессу.

Управление водой, одним из самых стратегических природных ресурсов в

Таджикистане, доступ к которому в некоторых областях является конкурентоспособной и вызывает конфликты, должно осуществляться с учетом интересов всех слоев общества, включая женщин.

Некоторые сельские местности не имеют слаженную водопроводную систему. Именно поэтому, возникают проблемы с решением вопроса воды и санитарии. В этом аспекте наиболее уязвимыми окажутся женщины и дети.

В связи с этим, Правительство Республики Таджикистан предпринимает конкретные шаги по улучшению водоснабжения, гигиены и санитарии, а также доступа женщин к общественному здравоохранению, в частности, в сфере снижения уровня заболеваемости и смертности детей из-за инфекционных заболеваний.

Справочно: согласно проведенных обследований со стороны ГУП «ЖКХ» доступ населения Республики Таджикистан к услугам канализации имеют 80,0% городского, 18,2% поселков и 0,2% населения сельской местности.

Отсутствие системы канализации создают дополнительные трудности, связанные с решением санитарно-гигиенических вопросов, население не имеет возмож-

ности строительства благоустроенных санузлов, бани душевых, прачечных и других сантехнических коммуникаций. Отсутствие канализации и водостока на-

прямоу увеличивает нагрузку на женщин в домашней работе.

Для достижения гендерного равенства в области доступа к безопасной питьевой воде необходимо отметить, что процесс водоподготовки и транспортировки воды

до потребителей посредством трубопроводов имеет немаловажное санитарно-гигиеническое значение, так как безопасная вода является залогом здорового образа жизни особенно женщин и детей.

Справочно: к постоянному централизованному питьевому водоснабжению имеют доступ 87,0% населения проживающих в городах, 61,5 % населения проживающих в поселках городского типа и 43,4% населения проживающих в сельской местности. В настоящее время часть населения сельской местности потребляют воду из групповых уличных колонок водоснабжения. При сложившейся ситуации в сельской местности вся тяжесть доставки воды до домохозяйств (на расстояние более 100-200 метров) и его примитивное обеззараживание ложится на плечи женщин.

Вопросы водопользования в Республике Таджикистан регулируются в соответствии с Водным кодексом Республики Таджикистан (2006, 2020) и другими нормативными правовыми актами. Тем не менее, Кодекс требует гендерной экспертизы.

Водный Кодекс обязует водопользователей рационально использовать водные объекты, заботиться об экономном расходовании воды, восстановлении и улучшении качества вод и принимать возможные меры к полному прекращению сброса в водные объекты сточных вод, содержащих загрязняющие вещества. Однако, не существует регулирующего механизма, который бы гарантировал рациональное распределение между различными социальными группами и методы коррекции поведения водопользователей. Например, сезонность доступа к воде, соглашения с различными коммерческими структурами, и т.д.

Большая часть населения Республики Таджикистан проживает в сельской местности и в сельском хозяйстве в основном работают женщины. Исходя из этого, одним из актуальных задач повышения роли женщин в сельской местности является обеспечение доступа женщин к водным ресурсам и управлению ими.

Известно, что в последние годы увеличивается число женщин-руководителей ассоциации водопользователей.

Заслуга этих женщин заключается в том, что они смогли организовать свои объединения, мобилизовать женские инициативы для улучшения доступа к водным ресурсам, координировать совместные усилия для улучшения существующих ирригационных систем и реконструкции ныне существующих.

Результатом их деятельности стало, прежде всего, улучшение их экономического положения, путем эффективного использования водных ресурсов, своевременного полива и регулирования водоснабжения.

Роль женщин в сельскохозяйственной деятельности

Сельскохозяйственная деятельность является фактом жизни для многих людей в Таджикистане. У сельских домохозяйств, как правило, есть небольшие земельные участки или приусадебные огороды недалеко от дома, а также они имеют доступ к другим видам земли:

президентская земля (которая находится дальше от дома и возможно не орошается), участок земли в коллективном хозяйстве или независимом дехканском хозяйстве. Мужчины и женщины могут

работать на любом из этих земельных участков. В то время как формально в сельском хозяйстве занято почти равное число мужчин и женщин, доля женщин, работающих в этом секторе, все же выше (по оценкам, около 75% всех занятых в сельском хозяйстве).

Факторы и причины: С распадом Советского Союза коллективные хозяйства перестали существовать, оставив сельскому населению меньше возможностей для трудоустройства. В то время как мужчины мигрировали за границу в поисках заработка, женщины заполнили низкооплачиваемые рабочие места в сельском хозяйстве. Кроме того, глобальный экономический кризис, по всей видимости, заставил больше женщин заниматься сельскохозяйственной деятельностью из-за растущих цен.

Кроме того, очень важно различать разные способы, которыми женщины могут быть привлечены в сельскохозяйственные работы, как в форме формальной занятости, так и в других формах.

Согласно оценке, женщины чаще, чем мужчины работают в крупных коллективных хозяйствах в качестве основного рода занятий. У мужчин есть больше возможностей самозанятости в несельскохозяйственном бизнесе.

На самом деле, эксперты по гендерным вопросам указывают на сектор сельского хозяйства как на один из самых «эксплуататорских» для женщин. Гендерный дисбаланс в доступе и контроле над производственными ресурсами, ограниченное участие в принятии решений и дискриминация также присущи сельскохозяйственному сектору. Большую озабоченность вызывает очень низкий уровень представительства женщин в качестве обладательниц с/х имущественных прав или лиц, принимающих решения.

Женщины часто не знают о том, что им как членам коллективного хозяйства предоставляются равные права, и поэ-

тому они не предъявляют иски собственности на право владения землей. Кроме того, женщины имеют меньше источников информации и владеют меньшими знаниями, чем мужчины, о земельной реструктуризации. Таким образом, более 25% опрошенных женщин заявили, что у них не было никаких источников информации на эту тему.

Обследование 1800 фермеров показало, что у женщин чаще, чем у мужчин не хватает профессиональной подготовки, и, в частности у них не было профессионально-технического образования (19.3% мужчин по сравнению с 7.9% женщин), а также высшего образования (5.1% мужчин и 2.2% женщин) по сельскому хозяйству. Даже среди руководителей дехканских хозяйств, образовательный уровень женщин значительно ниже, чем у мужчин.

Сельскохозяйственная работа является средством выживания для многих женщин, но она также характеризуется низкой оплатой труда, тяжелым физическим трудом и вредными условиями труда. Согласно национальной статистике, соотношение заработной платы женщин к заработной плате мужчин в сельском хозяйстве в среднем составило 57%, низкая и нерегулярная оплата труда женщин очень распространена. Женщины, работающие в совместных хозяйствах, зарабатывают меньше, чем мужчины. Из-за устаревшего и вышедшего из строя сельскохозяйственного оборудования, «женщины выполняют большую часть работы вручную, а также женщины и девочки должны регулярно носить тяжелые грузы на расстояние нескольких километров из-за нехватки транспорта». Во время посевного сезона, женщины могут проводить по 18 часов в день, выполняя ручной труд.

Гендер и управление водными ресурсами.

Для многих женщин-фермеров надежный доступ к воде является одной из основных проблем. Несмотря на обиль-

ные реки и ледники Таджикистана, водная инфраструктура страны, как ирригационная, так и питьевая, ухудшилась с советского времени, что привело к парадоксальной ситуации: “многие районы сталкиваются с нехваткой воды для орошения и личного потребления, но, в то же самое время, сельское население и сельское хозяйство страдают от повышения уровня грунтовых вод и засоленности почвы”.

В целом по стране, многие сельские домохозяйства пользуются неулучшенными источниками воды (28%), но даже среди тех, которые имеют доступ к улучшенным источникам водоснабжения, немногие пользуются водой, подаваемой насосами. Используют воды каналов, ручье и рек как на основные источники воды для участков, но они также используют воду из колодцев и родников для личного пользования. Некоторые также собирают дождевую воду.

Большинство сельских домохозяйств затрачивают менее 30 минут на дорогу за питьевой водой и обратно, но часто женщинам и девушкам приходится ходить за водой четыре-пять раз в день, если они несут воду в емкостях, некоторым приходится преодолевать несколько километров.

Говорят, что женщины знают цену воде, в то время как мужчины тратят воду в доме менее рационально.

Роли женщин в организации сбора и доставки воды для домохозяйства не придан формальный статус в сообществе. Реструктуризация сельскохозяйственного сектора привела к необходимости создания системы управления водными ресурсами, и в 2006 году был принят Закон об ассоциациях водопользователей. Ассоциации водопользователей (АВП) регулируют потребление воды, занимаются сбором платы за воду и разрешением конфликтных ситуаций, связанных с водными ресурсами. Несмотря на то, что

большое количество мужчин отсутствует в сельской местности, так как они находятся на заработках за границей, женщины, как правило, не так активны в АВП: “Большинство: женщин избегают активного участия в принятии решений, что препятствует их включению в структуры АВП. Женщины не принимают участия в общинных инициативах по водопользованию в той степени, которое было бы пропорциональным их бремени поддержания средств существования, растущему числу домохозяйств, возглавляемых женщинами, или их прямому интересу в улучшении водоснабжения”. В АВП были приняты не все водопользователи, а также эти ассоциации “обслуживают в основном своих членов, преимущественно состоящих из мужчин владельцев/руководителей хозяйств и представителей джамоатов”. физической силы. Однако, исследование, проведенное в Согдийской области, задокументировало несколько способов, благодаря которым женщины оказались больше вовлечены в управление водными ресурсами на местном уровне, хотя в неофициальной форме или неоплачиваемой работы. В некоторых кишлачных поселениях и дехканских хозяйствах женщины брали на себя роль мироба, так как мужчины, в основном, отсутствовали, и на данный вид работы был спрос. Кроме того, увеличение количества домохозяйств, возглавляемых женщинами, наряду с традиционной и в силу религиозных убеждений дистанцией, которую держат женщины с теми, кто не является близким родственником.

Обеспечение продовольственной безопасности и доступ населения к качественному питанию.

Основные приоритеты:

- ✓ углубление аграрной реформы с целью формирования и развития высокопродуктивного сельскохозяйственного производства;

- ✓ обеспечение устойчивого доступа сельхозпредприятий к финансовым и кредитным ресурсам;
- ✓ улучшение инфраструктуры и материально-технического обеспечения сельского хозяйства;
- ✓ преодоление низкого уровня продовольственной самообеспеченности и повышение уровня продовольственной безопасности, и улучшение качества питания.

Отдельные гендерные задачи с фокусом на гендер и направления действий для достижения основных приоритетов:

- ✓ регулярное проведение мониторинга и оценки аграрной реформы с использованием гендерных индикаторов;
- ✓ совершенствование политики дехканских хозяйств;
- ✓ развитие сети сельскохозяйственных кооперативов;
- ✓ разработка механизма предоставления краткосрочных, среднесрочных, долгосрочных и льготных кредитов сельскохозяйственным производителям, развития кредитных кооперативов;
- ✓ внедрение нового механизма финансирования сельского хозяйства.
- ✓ создание и развитие сервисных кооперативов, и обеспечение информированности сельскохозяйственных производителей;
- ✓ рациональное использования земельно-водных ресурсов и разработки мер по осведомлению общественности об экологическом состоянии земельно-водных ресурсов;
- ✓ организации системы равноправного и своевременного доступа сельскохозяйственных производителей к водным ресурсам для полива.

Дальнейшие действия.

В целях отслеживания реализации приоритетов и задач по обеспечению продовольственной безопасности с фокусом на гендер необходимо:

- Проведение гендерного анализа развития сельского хозяйства и разработка рекомендаций по внедрению гендерных подходов в аграрную реформу (в партнерстве с Агентством по статистике при Президенте РТ).
- Расширение перечня публикуемых статистических данных по гендерным проблемам сельского хозяйства, роли женщин в обеспечении продовольственной безопасности домохозяйств, общин и другим гендерным аспектам доступа к ресурсам.
- Разработка обучающих программ и учебных материалов для женщин и мужчин фермеров, ориентированных на местные альтернативные системы земледелия и на водные системы для наращивания потенциала по управлению земельными и водными ресурсами.
- Наращивание потенциала женщин-фермеров по хранению и маркетингу сельскохозяйственной продукции для ее реализации на местных рынках.
- Поддержка женских водных комитетов на селе для выявления и управления альтернативными природными водными источниками, включая пилотные проекты по смягчению последствий климатических изменений.
- Вовлечение женщин и неправительственных организаций в проведение мониторинга и оценки ситуации с продовольственной безопасностью, влиянием изменения климата на сельское хозяйство, со снижением уязвимости женщин к природным и другим видам стихийных бедствий.
- Усиление работы по продвижению женщин в органы управления аграрным сектором и их вовлечение в процессы принятия и реализации решений.
- Реализация комплекса мер по повышению информированности населения

- о правах на экономические ресурсы, о компонентах проводимой аграрной реформы, о возможностях и преимуществах различных видов фермерских хозяйств, сельскохозяйственных кооперативов.
- Целесообразно проведение широких информационных кампаний с широким вовлечением в них женщин по разъяснению новых положений Земельного кодекса РТ, включая положения о распространении режима совместно нажитого имущества в браке на право отчуждения права пользования земельным участком.
 - Повышение конкурентоспособности женщин на основе использования различных форм подготовки специалистов в области сельского хозяйства, создания постоянно действующих программ по повышению потенциала женщин в области новых систем финансирования, технологий выращивания агрокультур, использования инновационных технологий и т.д.
 - вовлечения женщин в процессы разработки и реализации программ по устойчивому развитию местных общин и др. вопросов.
 - Для реализации приоритета Национальной стратегии развития (НСР-2030) «Обеспечение продовольственной безопасности и доступ населения к качественному питанию» в ПСР 2016-2020 в рамках деятельности по укрупнению дехканских фермерских хозяйств, укреплению среднего класса и преодоления гендерного неравенства в аграрном секторе и поддержки женщин в сельском хозяйстве необходимо принять новую программу и комплекс мер.
 - Социальное и экономическое неравенство между женщинами и мужчинами подрывает продовольственную безопасность, сдерживает экономический рост и прогресс в сельском хозяйстве.
 - Женщины должны иметь не только равный доступ к земле и другим ресурсам, но и реальный контроль над ними, предполагающий возможность оказывать реальное воздействие на принятие решений в отношении актуальных проблем.
 - Налицо гендерный дисбаланс в кадровом составе органов сельского хозяйства, землеустройства и других профильных структурах. Согласно данным официальной статистики доля женщин на 1 января 2014 года среди госслужащих, занятых в Министерстве сельского хозяйства РТ составляла 17%, в Министерстве мелиорации и водных ресурсов РТ – 15%, Госкомитета по землеустройству и геодезии - 22%. Незначительно женщины представлены в районных управлениях сельского хозяйства, земельных комитетах, комиссиях по реорганизации хозяйств, распределению земли.
 - Не уделяется должного внимания координации деятельности различных ведомств по реализации мер развития сельского хозяйства в контексте изменения климата.
 - На фоне преобладания женщин в сфере сельского хозяйства и в условиях высокого уровня эрозии почвы в Таджикистане, деградации земель, неэффективной системы орошения, в сочетании с повышенной засушливостью региона и неравномерного распределения атмосферных осадков как никогда возрастает роль женщин при реализации задач по достижению ЦУР 13 (Борьба с изменением климата).
- Литература**
1. Национальный обзор Республики Таджикистан по осуществлению Пекинской декларации и Платформы действий (1995 года) и итоговых документов двадцать третьей специальной сессии Генеральной Ассамблеи (2000 года) в контексте двадцатой годовщи-

- ны четверной Всемирной конференции по положению женщин и принятия Пекинской Декларации и Платформы действий в 2015 году. Душанбе, 2010, 69с.
2. Зиганшина Д.Р. Гендерные аспекты в управлении земельно-водными ресурсами в Центральной Азии. НИЦ МКВК. Ташкент, 2007, 120с.
 3. Пулатов Я.Э. Гендерные аспекты интегрированного управления водными ресурсами. Сборник отчетов гендерных исследований в республиках ЦА и Кавказа, Ташкент, 2005, с 89-104
 4. Пулатов Я.Э. Проект национального плана действий по переходу к ИУВР. Национальный доклад по GWP SACSNA, Бишкек, 2006, 124с.
 5. Пулатов Я.Э. Анализ состояние водных экосистем Республики Таджикистан. Кн. «Проблемы сохранение внутренних вод Центральной Азии и Южного Кавказа» Алматы, 2006, с.118-122
 6. Пулатов Я.Э. Проблемы регионально-го водного сотрудничество и пути их решение. Элекбибл. CWP, Стокгольм (Швеция), 2006. www. qwrforum. org , 2006
 7. Пулатов Я.Э. Теоретические аспекты ИУВР. Материалы тренинга по «ИУВР в бассейнах рек Таджикистана», ТаджикНИИГиМ, Душанбе, 2019, 45с.
 8. Пулатов Я.Э Расулзода Кохир. Интегрированное управление водными ресурсами: проблемы и перспектива. Научно-теоретический журнал «Вестник Таджикского госуниверситета права, бизнеса и политики», №1(49), 2012, Худжанд, 2012. С12-21
 9. Указ «О повышении роли женщин в обществе». Душанбе, 1999.
 10. Государственная программа «Основные направления государственной политики по обеспечению равных прав и возможностей мужчин и женщин в Республике Таджикистан на 2001-2010 гг.». Душанбе, 2001.
 11. Закон РТ «О государственных гарантиях равных прав и возможностей мужчин и женщин». Душанбе, 2005.

ИДОРАКУНИИ ЗАХИРАҶОИ ОБУ ЗАМИН ДАР ТОҶИКИСТОН: ҶУЗЪИ ГЕНДЕРӢ

Пулатов Я.Э., Кориева Ф.А., Худоназарова М.Д.

Аннотатсия: Дар ин мақола дар бораи сиёсати гендерӣ дар соҳаи захираҳои об ва замин сухан меравад. Имрӯзҳо мушкилоти асосии гендерии марбут ба об, пеш аз ҳама, таъсири дастрасии беҳтар ба таъминоти оби нӯшокӣ ба қонеъ кардани ниезҳои амалии занон, аз ҷумла ҳалли масъалаҳои марбут ба санитария ва гигиена, коҳиши додани ӯҳдадорихои хонагии занон мебошанд, ки то ҳол ба қобилияти онҳо дар фаъолияти истеҳсоли ва инчунин тавсеаи ҳуқуқи занон таъсир мерасонанд. Ҳалли ин мушкилот муносибати ҳамаҷониба ва на соҳавиро талаб мекунад. Дар робита ба ин, ҷорӣ намудани шаклҳои нави идоракунии захираҳои об барои динамикаи нав имконият фароҳам меорад ва роҳҳои нави ҷалби занонро ба ин раванд мекушояд. Идоракунии об, яке аз захираҳои стратегии табиӣ дар Тоҷикистон, ки дастрасӣ ба он дар баъзе соҳаҳо рақобатпазир буда, боиси низоъ мегардад, бояд бо дарназардошти манфиатҳои тамоми қишрҳои ҷомеа, аз ҷумла занон амалӣ карда шавад. Баъзе деҳот системаи обтаъминкунӣ надоранд. Аз ин рӯ, дар ҳалли масъалаи об ва санитария мушкилот ба миён меояд. Аз ин ҷиҳат, занон ва кӯдакон осебазиртарин ҳоҳанд буд. Дар робита ба ин, Ҳуқумати Ҷумҳурии Тоҷикистон барои беҳтар намудани таъминоти об, гигиена ва санитария, инчунин дастрасии занон ба соҳаи тандурустии ҷамъиятӣ, аз ҷумла дар соҳаи паст кардани сатҳи беморӣ ва фавти кӯдакон аз сабаби бемориҳои сироятӣ чораҳои мушаххас меандешад.

*Калидвожаҳо: баробарии гендерӣ, Президенти Ҷумҳурии Тоҷикистон, Қарорҳои ҚТ, зами-
наи сиёсӣ ва ҳуқуқӣ, захираҳои обу замин, обтаъминкунии нӯшоқӣ, санитария ва гигиена, хоҷагии
дастачамъӣ, бӯҳрони иқтисодӣ.*

WATER AND LAND RESOURCES MANAGEMENT IN TAJIKISTAN: THE GENDER COMPONENT

Pulatov Y.E., Karieva F.A., Hudonazarova M.D.

Abstract: *This article talks about gender policy in the field of water and land resources. Today, the main gender issues related to water are, first of all, the impact of improved access to drinking water supply on meeting the practical needs of women, including solving problems related to sanitation and hygiene, reducing women's household responsibilities, which still affect their ability to engage in productive activities, as well as the empowerment of women. Solving these problems requires an integrated, rather than an industry-specific approach. In this regard, the introduction of new forms of water resources management creates an opportunity for new dynamics and opens up new ways to involve women in this process.*

Water management, one of the most strategic natural resources in Tajikistan, access to which in some areas is competitive and causes conflicts, should be carried out taking into account the interests of all sectors of society, including women. Some rural areas do not have a well-coordinated water supply system. That is why there are problems with solving the issue of water and sanitation. In this aspect, women and children will be the most vulnerable. In this regard, the Government of the Republic of Tajikistan is taking concrete steps to improve water supply, hygiene and sanitation, as well as women's access to public health, in particular in the field of reducing the incidence and mortality of children due to infectious diseases.

Keywords: *gender equality, President of the Republic of Tajikistan, Resolutions of the Republic of Tajikistan, political and legal framework, water and land resources, drinking water supply, sanitation and hygiene, collective farming, economic crisis.*

Сведения об авторах: Пулатов Яраш Эргашевич – доктор сельскохозяйственных наук, профессор, заведующий Отделом «Управление водными ресурсами и водопользования» Института водных проблем, гидроэнергетики и экологии НАНТ, г. Душанбе, ул. Бофанда 5/2, тел.: 919947556, E-mail: tj_water@mail.ru; Кариева Фарангис Абдурахимовна – кандидат биологических наук, ученый секретарь Института водных проблем, гидроэнергетики и экологии НАНТ, г. Душанбе, ул. Бофанда 5/2, тел.: 919337742, E-mail: karaeva-27@mail.ru; Худоназарова М.Д. – докторант Института водных проблем, гидроэнергетики и экологии НАНТ, г. Душанбе, ул. Бофанда 5/2, E-mail: info@imoge.tj

Маълумот дар бораи муаллифон: Пулатов Яраш Эргашевич – доктори илмҳои кишоварзи, профессор, мудири Шуъбаи “Идоракунии захираҳои об ва обсарфанамоӣ” Иституту масъалаҳои об, гидроэнергетика ва экологияи АМИТ, ш. Душанбе, к. Бофанда 5/2, тел.: 919947556, E-mail: tj_water@mail.ru; Қориева Фарангис Абдурахимовна – номзади илмҳои биологӣ, котиби илмӣ Иституту масъалаҳои об, гидроэнергетика ва экологияи АМИТ, ш. Душанбе, к. Бофанда 5/2, тел.: 919337742, E-mail: karaeva-27@mail.ru; Худоназарова М.Д. – докторанти Иституту масъалаҳои об, гидроэнергетика ва экологияи АМИТ, ш. Душанбе, к. Бофанда 5/2, E-mail: info@imoge.tj

About the authors: Pulatov Y.E.- Doctor of agricultural sciences, Professor, Head of the Department "Water Resources Management and Water Use" of the Institute of Water Problems, Hydropower and Ecology of National Academy of Sciences of Tajikistan, Dushanbe, 5/2 Bofanda str., tel.: 919947556, E-mail: tj_water@mail.ru; Karieva Farangis Abdurahimovna – candidate of biological sciences, scientific secretary of the Institute of water problems, hydropower and ecology of National Academy of Sciences of Tajikistan, Dushanbe, Bofanda 5/2 street, tel.: 919337742, E-mail: karaeva-27@mail.ru; Hudonazarova M.D. – PhD student of the Institute of water problems, hydropower and ecology of National Academy of Sciences of Tajikistan, Dushanbe 5/2 Bofanda str., E-mail: info@imoge.tj